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  Acta Nº 58 EXTRAORDINARIA Celebrada por el Concejo Municipal 

de la Municipalidad de Alajuelita a las diecinueve horas de día jueves 17 de noviembre 

del dos mil veintidós con la asistencia de las señoras y los señores. 

REGIDORES (AS) PROPIETARIOS  

 Jonathan Miguel Arrieta Ulloa. Presidente  

 Iris Figeac Zúñiga,   

 José Alex Reyes Gómez 

Laura Alicia Arauz Tenorio  Vice Presidenta 

Ronald Antonio Mendoza 

Noilyn  López Marín Carmona 

José Alonso Salinas Prendas 

Regidores Suplentes 

Grettel Andrea Murillo Quirós,  

José Eduardo Vargas Chavarría 

Flor Zúñiga Rodríguez 

Enrique Martin Mora Monge  

Kleyber Álvarez Mora 

Patricia Máyela Guido Chinchilla 

Natalia Mariela Rojas Brenes 

 Síndicos Propietario 

Ismael David Siles Acuña 

Héctor Alonso Hidalgo Sánchez 

Rosibel Calderón Chinchilla 

Saúl Serrano Álvarez  

María Gilda Guido Marchena. 

 Síndicos Suplentes 

María Guiselle Torres Torres   

Cynthia Catalina Barrantes Bolaños  

José Luis Morales Corrales 

Iris Raquel Salas Vindas  

Gustavo Adolfo Reyes Castro. 
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Modesto Alpizar Luna  

ALCALDE MUNICIPAL 

Emilia Martinez Mena  

SECRETARIO CONCEJO MUNICIPAL 

 Las personas que se encuentran ausentes NO son de pago correspondiente de la dieta 

son: Cynthia Catalina Barrantes Bolaños 

Oración por la Regidora Noilyn López.   

Se somete a votación la agenda del día, SE APRUEBA POR UNANIMIDAD. 

 

Orden del Tema único 

Atención Presidente Ejecutivo FEMETROM 

 Licenciado Juan Antonio Vargas Guillén. 

Presidente Municipal. 

Don Juan Antonio Vargas Guillén bienvenido al Concejo Municipal de la Municipalidad 

de Alajuelita que tiene la palabra. 

Licenciado Juan Antonio Vargas Guillén. 

Alcalde Municipal Modesto Alpizar.  

Señor Presidente me regalan la palabra un momentito antes de don Juan, sí claro una 

palabra Don Modesto como esto sí no solamente para saludar a todos pero muy 

especialmente a Juan que hoy nos honra con su presencia, aquí dice un saludo cordial 

Juan vamos a estar atentos a tu exposición, y luego entraremos si el Presidente y los 

regidores así lo permiten a revisarlo de la moción,  eso era solamente señor 

Presidente muchas gracias. 

Licenciado Juan Antonio Guillen V. 

Buenas noches, señor. Presidente vicepresidente, alcalde Regidores, síndicos 

funcionarios en general de la Municipalidad estamos solicitando la Municipalidad a 

tomar un acuerdo alrededor del cartel de licitación de residuos sólidos como ustedes 

saben esto obedece un problema real que tienen toda la municipalidades y que tiene 

el país, consistente en el agotamiento de los rellenos sanitarios solo tenemos un 

relleno que fue diseñado para seis municipalidades acá en el HUAZO de Aserri y 

ahorita son más de 20 municipalidades que están llevando sus residuos a partir del 

cierre del resto del relleno, a eso se le agrega que ningún cantón del área 

metropolitana acepta un nuevo relleno sanitario y tenemos que tomar decisiones el 

relleno más accesible, después del Aserrí, está en Miramar y todos, sabemos nadie 

ignora, la problemática y la infraestructura vial que se le vino al país encima, las dos 

vías para llegar al Pacífico están colapsadas la infraestructura que requieren esas vías 

tiene unos costos enormes gigantescos y se demorarán muchos años en preparar esas 

vías, de modo tal que es urgente tomar acciones. Tenemos más de 10 años de diseñar 

este proyecto, el expediente correspondiente tiene más de 8.000 folios y consta de una 

cantidad enorme de estudios hechos por las universidades de Costa Rica, Universidad 

Nacional, estudios internacionales, la autoridad reguladora servicios públicos contrató 

una empresa extranjera con recursos de la GTZ que hizo todo un análisis comparativo,  



3 
 

3 
 

 

comparamos alrededor de unos 30 países desarrollados para saber qué habían hecho, 

y estudiamos los dos modelos aquí hay a nivel mundial que es el Modelo Alemán y el 

Modelo Japonés que se agotaron en gran medida en su versión originaria hace unos 

diez años aproximadamente y ellos demoraron alrededor de 60 años perfeccionando 

sus modelos, el modelo alemán que como ustedes saben se basa en la separación de 

los residuos sólidos ellos hicieron un modelo muy estricto, muy esquemático, que al 

final chocó contra la realidad y factores que no tenían en cuenta, no tenían a mano 

generaron un cambio en la mentalidad europea alrededor de la gestión de los 

residuos, ese modelo tan rígido, tan estricto lo flexibilizaron y quedaron un esquema 

distinto que ahora vamos a conversar, qué es lo que queremos replicar en alguna 

medida.   El modelo japonés, a su vez se basaba en un principio ambiental muy 

interesante que era que los residuos que una persona,  que una familia, que una 

comunidad, que una sociedad genera a su vez deberían generar la electricidad, la 

energía que esas personas consumen y eliminar la dependencia de los derivados del 

petróleo para generar electricidad o generar energía, de modo tal que el modelo 

japonés también se agotó,  producto de una cosa que ellos no esperaban, y nadie 

esperaba en el mundo, que se generó un gravísimo problema en el desarrollo 

económico a partir del descenso demográfico que tuvo la sociedad de Japón y que 

están teniendo toda la sociedades que empiezan a tener un nivel mayor de desarrollo, 

Japón tiene alrededor de unos 1700 plantas, hay 1.700 municipios y actualmente ya se 

desactivaron el 50% de esas plantas producto de que ya la juventud no quiere o no 

puede tener hijos, se están dando las dos condiciones pensamos nosotros que era que 

no querían tener hijos pero realmente ahora la ciencia empieza a demostrar, que es 

que tampoco hay una situación de genética vinculada con la demografía y la cantidad 

de población en el mundo que logra que como cualquier otro ser vivo se empiecen a 

generar condiciones para minimizar la cantidad de seres humanos en el mundo de 

modo tal que el problema más grave a nivel económico que vamos a tener afrontarnos 

en los próximos 15-20 años va a ser la ausencia de gente joven en relación con la gran 

cantidad de personas mayores el tema la cual pues no sería prestado mucha atención 

pero que es de vital importancia y esto afecta el modelo japonés, por lo cual ellos ya 

abandonaron esto. Nosotros fuimos invitados por los Gobiernos Nacionales de estos 

países para revisar el modelo ahí fuimos gente del Ministerio de Salud, Ministerio de 

Ambiente, del Ministerio perdón de la Caja de Seguro Social estuvo gente por la 

problemática y los residuos hospitalarios, estuvo gente el ARESEP, del ICE, y bueno en 

estos lugares pues nosotros nos vimos en la tarea no de preguntar las maravillas del 

modelo de los papás siempre hablan el bien de los chiquitos, sino,  cuál ha sido el 

problema y pues nos lo explicaron con toda franqueza y a partir de eso nosotros 

preguntamos mire y para Costa Rica qué es lo que ustedes recomendarían siendo que 

nosotros no tenemos ni el poder económico, ni la cultura, ni la disciplina, que tienen 

ustedes, qué recomendarían  y dice bueno lo mismo la lección aprendida en el mundo 

que es una especie de “Closter” se entiende por Closter, es como un grupo, un 

conglomerado de empresas que tienen un tema común pero con distintas tecnologías, 

de modo tal que nosotros fuimos a ver esos closter  ustedes saben que por ejemplo 

con una llanta vos puedes hacer 14 cosas distintas este desde pulverizarla para 

meterla en un asfalto para hacerlo más resistente, más… de mayor agarre de los 

vehículos, poderes hacer hasta artesanía o playground puedes hacer muchísimas 

cosas, córtalas y exportarla en general la como combustible para la cementeras, 

etcétera y bueno, qué es lo que vas a hacer lo que se hace es lo que sea mejor para el 

ambiente para la sociedad y para la economía los tres principios básicos del desarrollo 

sostenible, lo económico, lo social y lo ambiental de modo tal que el modelo no puede 

ser fijo, tiene que ser flexible entonces nosotros limpiamos el cartel después de 10 

años de discusiones donde todos los medios de comunicación han participado donde 

todas las personas de todos los pensamientos distintos han opinado sobre este 
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modelo de ese proyecto, a partir de que no hay una sola experiencia en América Latina 

solo el mundo desarrollado ambientalmente tiene estos modelos de integración ya 

más avanzados, nosotros seguimos apegados a algo que debimos haber superado hace 

un tiempo y vean ustedes que el país tiene incluso dos mundos distintos, el mundo el 

área metropolitana donde ya ningún cantón acepta un nuevo relleno sanitario y el 

mundo fuera del área metropolitana donde todos los cantones lo que quieren es tener 

algún día un relleno sanitario, o sea ellos si nosotros tenemos 30 años de atraso 

tecnológico ellos tienen 60 años de atraso tecnológico,  o sea ni siquiera tienen un 

relleno sanitario que es un modelo ya superado en el mundo desarrollado, Entonces 

este,  este esquema nuevo modifica algunas cosas a partir de ciertas variables, una de 

las variables fue un criterio que le pedimos a la Procuraduría General de la República, 

producto de algunas discrepancias que tuvimos con la Contraloría General acerca de la 

participación que podía tener o no una federación de Municipalidades en la creación 

de una de una empresa no en generar un modelo para la Municipalidad de afiliadas, 

que eso pues está en la ley muy claramente y nosotros leíamos lo que dice el artículo 

final del párrafo final del artículo ocho de la Ley de eso integral de residuos, distinto 

como lo lee la Contraloría y lo leyó recientemente la Procuraduría, en el sentido de 

que ese párrafo final del artículo ocho que es el que desglosa todas las 

responsabilidades municipales dice que la municipalidades para efectos de hacer un 

desarrollo tecnológico más amigable con el ambiente podrán utilizar sus mecanismos 

de gestión a saber la federaciones Municipalidad de los temas asociativos, las 

empresas públicas, etcétera, etcétera todo lo que la legislación les permita entonces 

nosotros leemos eso mire la federaciones pueden crear empresas públicas, pueden 

integrar el esquema contractual de la licitación que se haga para estos efectos, pero 

bueno, la Contraloría  nos dijo que no esto tenía que ser directamente las 

municipalidades, otras de las discrepancias que tuvimos fue alrededor de la lógica de   

generar electricidad, a esa electricidad nosotros tenemos que buscar el esquema de 

comercialización y para eso hace alrededor de unos 11 años firmamos un convenio 

cuando el proyecto su objetivo originario era generar electricidad ese proyecto 

después de las larguísimas discusiones nacionales lo cambiamos el objetivo del 

proyecto no es señalar electricidad sino lograr un adecuado manejo disposición y 

aprovechamiento de los residuos sólidos o sea, es un objetivo ambiental que de no 

hacerse pues estaría el país en la mayor crisis ambiental que uno pueda imaginarse, 

verdad? Nadie quiere ni siquiera pensar en qué ocurriría si aquí en la GAM nuestras 

municipalidades dejarán de recoger la basura, una semana, 15 días, el caos que podría 

hacerse a nivel de la Gobernabilidad a nivel político social y hasta económico de modo 

tal que es algo que no queremos imaginar, sin embargo, a falta de colaboración de los 

Gobiernos, el país se ha ido encaminando cada vez más cerca más cerca del abismo 

Ahora estamos en una situación realmente muy delicada, muy a la tica, esperando ahí 

el último momento para tomar decisiones y eso es muy muy riesgoso muy peligroso 

no tuvimos en ese sentido congruencia con los anteriores gobiernos, es diseñar unos 

esquemas, pues que no venían al caso con la realidad, con la realidad del país y la 

realidad de los municipalidades, entonces por eso sabías que el cartel se modifica y se 

establece que la planta no va a ser planta propia de la Municipalidad ni de la 

Federación. 

Esta planta va a ser propiedad del que hagan inversión, Y la inversión es también de 

esta empresa. Es una sola empresa que tiene experiencia en todo el tema tecnológico, 

de todo modo es responsabilidad de la Empresa, diseñar las plantas, diseñar el modelo 

traer la tecnología construirla y administrarla las municipalidades se limitan llevar los 

residuos sólidos a cumplir con el contrato en cuanto lo que establezca los costos del 

proceso de valorización, en cartel establece dos parámetros para adjudicar. Pero 

previo a eso se establece  unos parámetros para admitir de las empresas.  Y los dos 

requisitos de valorización de las ofertas el 50% 
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De puntos heredarían a la empresa que nos proponga la mayor valorización porque 

nuestro objetivo es valores. 

De sacarle beneficio para la industria local para la exportación para la energía para lo 

que sea verdad? Nosotros no prejuiciamos el carteles 100% neutral no primiciamos 

ninguna tecnología porque no podemos hacerlo porque estaremos induciendo el 

cartel y eso es ilegal el 50% entonces va a cumplir con el propósito último que es la 

valorización y el otro 50% se asigna al menor precio entonces en esa armonía de cosas 

mayor porcentaje de valorización menor porcentaje de dinero que nos cobre, ahí nos 

quedaríamos con esa adjudicación, y el contratante es la Municipalidad son ustedes 

los que constituyen la empresa pública, pues eso fue lo que nos dijo la Procuraduría el 

año pasado incluso con una consideración de interpretación muy delicada que hizo la 

Procuraduría casi argumentando de alguna manera que lo que hemos hecho hasta la 

fecha era ilegal, según la Procuraduría las municipales no pueden valorizar en forma 

directa no pueden comercializar, no pueden donar, no pueden vender, los residuos no 

puede hacer nada que todo tiene que hacerse a través de una empresa privada o a 

través de una empresa pública de capital mixto municipal, esa fue la conclusión de ese 

dictamen que la Procuraduría nos remitió otras variables que nos lleva a tomar este 

este modelo tal cual son las conversaciones con el Gobierno de la República 

lamentablemente.  

Esto se nos demoró más de la cuenta,  administración Alvarado empezó este Gobierno 

nosotros detuvimos todo el proceso todo el proyecto esperando que cambie el 

gobierno y conversar directamente con el gobierno si el Gobierno no quiere 

simplemente en un año llevamos los camiones de residuos allá a Casa Presidencial yo 

creo que bueno como ustedes no quieren nuestro proyecto y ustedes dicen tener la 

solución aquí están los residuos díganos qué hacemos porque no hay opción o sea es 

un problema en realidad no es ideológico ni partidario ni tiene que ver con ninguna 

figura política tiene que ver con nada más con una realidad, que hay que disponer de 

los residuos sólidos bien, empezando el gobierno nos reunimos con el Ministerio de 

Salud, con el Ministerio de Ambiente, con el Ministerio de la Presidencia, con el IFAM,  

con SETENA con DIGECA con los actores principales del esquema y el gobierno 

manifiesta estar de acuerdo con el modelo de la Federación pero nos pide 

comprensión en dos aspectos, lo primero es que nos indican que el problema que 

existe de debe sido sólidos es de todo el país muy agudizado en la Gran Área 

Metropolitana pero nosotros somos San José y tenemos el modelo más avanzado ellos 

lo reconocen en el país este porque ya tenemos un cartel y tenemos un expediente de 

8000 folios de más de 8.000 folios de estudios y la experiencia de haber recorrido 

haber visto qué es lo que lo que se hace en el mundo desarrollado y la definición de 

qué es lo que queremos hacer este, pero nos dicen bueno, pero es que el mismo 

problema. 

Tiene Alajuela, Heredia, Cartago así que el Gobierno asume algunas tareas reconocen 

el modelo nuestro en Concejo Gobierno designan una comisión y se están dando la 

tarea de buscar propiedades, entonces nos dice mire, hay propiedades públicas, hay 

propiedades privadas que podrían calificar, hay que ir a la Municipalidad de saber si 

están de acuerdo en aprovechar terrenos de algún cantón para estos efectos este y 

también en el tema eléctrico, nos dicen ustedes, no se enreden con el tema eléctrico, 

hay un montón de agentes eléctricos ustedes han creído en el ICE, pero empresas 

eléctricas más como la compañía Fuerza y Luz, las cooperativas que podrían 

aprovechar la electricidad que se genere si es que hay una propuesta de termo 

valorización para efectos de generar este subproducto que no es nuestro objetivo 
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dicho sea de paso podría ser que lo hagan pero tiene que demostrar precisamente los 

entendimientos con las empresas generadoras para poder enmarcarse dentro de lo 

que la ley establece debemos tal que entonces el gobierno toma este tema con 

seriedad el Presidente de la República, ha manifestado a nivel incluso internacional su 

deseo de que el país pase del estancamiento en que nos encontramos en materia de 

gestión integral de residuos y pase a un nivel más desarrollado nivel tecnológico 

bueno eso nos llenó de alegría de satisfacción, este hemos coordinado con toda la 

gente que se pueda coordinar teníamos una reunión ayer con el Ministerio de Ciencia 

y Tecnología porque esto ya no hay que verlo en solamente en la perspectiva de la 

salud o solamente en la perspectiva del ambiente sino también ver una perspectiva de 

del interés de un Ministerio de Ciencia y Tecnología a pagar que el país de un paso 

adelante en esta en esta materia, tal cual ocurre en el mundo desarrollado entonces.  

No podía estar todo entonces pidió que se realizara el martes 06 de diciembre y esa 

reunión estamos invitando de nuevo a IFAM, a Ministerio Salud, del Ambiente para 

que nadie se saca salga de la línea de entendimiento, de modo tal que entonces el 

cartel se limpia en esa línea, de no prejuiciar tecnologías, no meter ninguna empresa 

eléctrica, no incluir ninguna propiedad específica, sino que se abra una opción o 

muchas opciones muchos escenarios de entendimiento entre el sector público y sector 

privado para que esto se exitoso. 

Tenemos otro elemento que nos está acelerando un elemento más una variable que ha 

caído que es que a partir de del primero de diciembre ingresa empieza a funcionar 

cobra vigencia y eficacia la nueva Ley de Contratación Administrativa yo tengo un 

Doctorado Un Derecho Público y he leído esa ley muy rápidamente y eliminaron la 

licitación pública tal cual la conocíamos eliminaron la licitación por demanda que lo 

consultamos haciendo o proponiendo, o sea entregar los residuos y que la empresa se 

encargue de todo, verdad, no? Nosotros que nosotros tecnólogos menos de este tipo 

de tecnologías y este dice la nueva ley que entra a partir del primero de diciembre de 

este año que se regirán por la actual ley aquellos concursos que se cuya decisión 

inicial se hubiera aprobado antes del primero de diciembre, o sea hay que tomar la 

decisión por parte de nuestras  municipalidades al primero al 30 de noviembre, 

porque si no se toma qué es lo que ocurre, caemos en otro mundo distinto en otra ley 

y en otras variables en otro modelo y mientras construimos esto imagínense que ni 

siquiera el Gobierno ha podido emitir el reglamento de esa ley, es tan complejo lo que 

lo que se ha propuesto en esta ley están enredados a mi gusto, a mi juicio, que 

simplemente no tenemos ni siquiera el reglamento. Entonces, cómo vamos nosotros a 

ajustar un cartel de licitación a una nueva ley, que ni siquiera tiene su reglamento y la 

Contraloría pasa años interpretaciones normalmente van y vienen en el caso con 

seguridad duraba años haciendo interpretaciones, de qué quiso decir el legislador 

ahora imagínense ustedes, pues esto nos puede demorar demasiado de modo tal que 

tenemos chance hasta el 30 de noviembre para tomar la decisión inicial ya las 

municipalidades empezaron a tomar esta decisión. 

Yo he estado recorriendo los Concejos municipales todos los nuestros hay alrededor 

de 8 municipalidades que también están planteando meterse en nuestro esquema no 

forman parte de FEMETROM,  pero ellas están trabajando por incluirse acá el caso del 

cantón de mora de Desamparados, Coronado, Montes de Oca etcétera, la Unión y 

bueno en el caso de Cartago a Alajuela  y Heredia han estado también participando en 

nuestras reuniones para ver también, cómo copian el modelo, verdad? Cómo lo 

replican de modo tal que nosotros dice seguimos siendo un poco un poco un conejillo 

de India pero hay alguien tiene que tirarse al agua. 

Que integran toda la asamblea, pues tienen el valor y la credibilidad y la conciencia de 

que el problema es tan grave que han podido tomar la definición de ir adelante a pesar 

de que es el primer modelo en América Latina que se estaría construyendo, este no  
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tenemos miedo de hacerlo lo grave, sería no hacerlo ahí, sí, tendríamos graves 

consecuencias de manera tal que así es el modelo es un modelo que usted ve el cartel, 

no prejuicio absolutamente nada, nada más dice vamos a contratar una empresa para 

que valoricen nuestros pasemos de un dos tres por ciento que lo que estamos 

reciclando en este momento y a un 30 un 40 un 60 bueno, un 80 por ciento porque 

entonces nos pondríamos a Costa Rica como queremos que esté ahora en el Mundial 

de Fútbol a partir de la próxima semana en el primer lugar en los primeros lugares del 

ranking  mundial de gestión integral de residuos es lo que queremos, la es que 

tenemos una imagen ambientalista en el mundo de mucha defensa ambiental, pero 

cuando uno mira para adentro se da cuenta que hay cosas que dan mucha vergüenza, 

lo que hacemos con las aguas residuales, lo que hacemos con la basura, en nuestras 

comunidades donde voy a agradar muchos residuos, los ríos este o se queman o sea 

situaciones muy delicadas este vean que incluso los generados por la planta de aguas 

residuales en La Uruca. 

Actualmente Miramar a un costo casi de 200 dólares, la tonelada, no, eso es él residuo 

más caro y más ineficientemente ambiental tratado a nivel ambientales es una cosa 

vergonzosa y esto en este momento que está empezando a canalizarse las aguas 

residuales este, pero bueno en general el país ha tenido mucha basura debajo de la 

alfombra. Ahora hay basura orgánica ya no huele muy bien, de modo tal que queremos 

ser responsables en esto no acercarnos más al abismo que estamos ahí a pocos a 

pocos centímetros, de que se dé un problema serio este de modo tal que con todo 

respeto y el cariño, que siempre hemos tenido de este cantón y a sus a sus habitantes, 

pues les pedimos este apoyar esta esta moción la moción debe ser suscrita 

adicionalmente por el señor Alcalde toda vez que se planteara en la en la lógica que 

nos dijo la Procuraduría de la República, la creación de una empresa pública esa 

empresa pública no es la que ejecuta el proyecto no es para compartir utilidades de las 

cosas que se vienen, eso es un problema propio de la empresa que se adjudique esa 

empresa es para tener un esquema de integración y relación con entre la empresa y 

nuestras municipalidades porque nosotros tenemos no menos de 17 partidos políticos 

distintos integrados en nuestra Federación. Imagínese usted, negociando o el avance y 

el desarrollo de esto con una empresa dice, sería bastante complicado a cambio, pues 

este el modelo plantea etapas. Esta sería la primera etapa en el Gran se generan 

alrededor de 4.000 toneladas diarias de residuos sólidos, de las cuales nosotros 

estamos tomando apenas mil toneladas para esta primera etapa y estamos abriendo el 

cartel para que por la vía de esta empresa el que se adjudique la licitación en nuestro 

socio, para poder extender el modelo porque les garantizo a ustedes inmediatamente 

se adjudique inmediatamente la presión va a crecer ya hoy aparte de nuestras siete, 

ocho municipales, hay ocho municipalidades diciendo yo quiero este modelo. Yo me 

quiero meter entonces hay que hacer varias plantas en varios lugares, hay que hacer 

centros de transferencia. Ojalá estén cerca de las líneas del tren que podamos en un 

futuro diseñar un esquema de transporte por tren sabiendo lo que está pasando de 

grave infraestructura vial va a estar colapsando en todo el país por un círculo por un 

esquema un modelo vicioso que nos amarramos hace décadas este el cual no hemos 

salido este entonces ese es el modelo compañeros y compañeras agradecerles, la 

deferencia que normalmente Alajuelita, la que tiene la primera iniciativa, la que va 

adelante la que tiene pues siempre mucha energía para para avanzar en este tipo de 

cosas.  

Presidente Municipal 

Gracias don Juan Antonio yo quería hacer una consulta un Antonio, Bueno usted habla 

que son nueve la municipalidades que pertenecen a FEMETROM, y que vienen varias 
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que quieren ingresar al sistema, Yo quisiera saber cuál Municipalidad o cuáles han 

aprobado este proyecto sí, el proyecto. 

Licenciado Juan Antonio Guillen V. 

 vamos a ver, este es un modelo que tiene un reglamento que tiene este una un 

esquema de adhesión este modelo fue aprobado ya hace mucho rato por la 

Municipalidad de Mora, estuvo afiliada y aún se mantiene dentro del proyecto este el 

alcalde no saque de ahí, aunque ellos por un problema político interno que tuvieron se 

habían salido, pero Mora está adherido esta Santana, esta San José, Tibás  Moravia y a 

Aserri, Goicoechea verdad y luego están haciendo fila con solicitud de apoyo, la 

Municipalidad de Coronado, de Montes de Oca, ahora Desamparados, quiere sumarse 

el proceso;  Desamparados tenían una propuesta con Cartago que ya está 

abandonando porque lo de Cartago no avanzó fue un estudio que hizo el BID pero no 

les alcanza, la cantidad de residuos el modelo de una gestión adecuada se basa en dos 

principios universales, perdón, el presidente porque le agrego un poco más de 

elementos a esto, pero bueno, esas son las municipalidades, Alajuelita, ya había 

tomado acuerdos de adherirse, hace muchos años, y los fue reiterando en el paso del 

tiempo, pero los dos principios que rigen estos son economías de escala y la 

especialización tecnológica de acuerdo con el tipo de recibo cuando hicimos 

economías de escala, hay que reconocer que ninguna Municipalidad por grande que 

sea en el país puede por sí misma hacer un modelo este tipo el caso de San José San 

José generará, supone te unos 80 mil,  100 mil toneladas al año de residuos sólidos, 

bueno para estos efectos se ocupan alrededor de unos 300 mil toneladas al año para 

que el modelo sea sostenible económicamente y tecnológicamente y el segundo 

principio pues es la especialización tecnológica el closter, lo que hace es integrar 

distintas tecnologías para irle dando cada vez una mayor especialización al tipo de 

residuos y lamentablemente con la moda también del desarrollo sostenible y la 

Defensa Ambiental se nos están generando otro tipo de problemas, que ya se nos 

vienen encima, por ejemplo el país no tiene ninguna instrumento y creo que en 

Centroamérica no hay nada que nos permita hacer el reciclaje de lo que ya se nos 

viene encima que eso los desechos de los paneles solares, todo mundo aplaude los 

paneles solares pero nadie dice qué pasa cuando el panel ya no funciona todos 

aplaudimos los carros eléctricos maravillosos ya no vamos a usar gasolina más barato 

todo bien y las baterías que hay que cambiar cada seis años. Que las hacemos…. 

No hay forma de reciclarlas este entonces eso genera un problema ambiental 

gravísimo, Este que hay que atender vos no puede mezclar el tratamiento del vidrio 

con tratamiento del metal, Son cada tipo de residuo merece requiere un tipo de 

tecnología distinto, pero eso no es sostenible no es viable si lo que tenéis un poquito 

de residuos ocupas grandes cantidades para que cada tipo de tecnología te sea 

sostenible, por eso hablamos de que esta es la primera etapa de todo un proceso 

entonces a mí me parece el señor Presidente, que al final de los finales todo mundo 

tiene que meterse en esto por razones económicas por razones de cultura son las 

municipalidades son las que van a arrancar, primero sin embargo, vea usted que en 

los medios se habla de que ya se le ha dado la viabilidad ambiental a dos modelos de 

algo similar un modelo que está diseñado para el cantón, los cantones de Guanacaste 

dirigido por COPE Guanacaste que se va a instalar una planta allá en Belén de Carrillo 

es una planta de gasificación a partir de los residuos sólidos y un modelo que también 

aprobó SETENA en el caso de León Cortés que es algo más pequeñito es para una 

mega nada más este de Guanacaste son nueve megas, pero ya está aprobado, o sea ya 

incluso mira como fuera del GAM algunas municipalidades se adelantaron no es que 

hayan hecho nada, simplemente hicieron sus estudios y ya hicieron esos esos 

contratos problemas, que la Muni de León Cortes  ahorita la están. 
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También afectando porque tal vez no, no siguió el procedimiento de contratación 

administrativa, adecuadamente y en Guanacaste no pasa nada porque la cooperativa 

es privada entonces puede contratar a quien quiera como quiera. Entonces nosotros 

somos públicos y tenemos que ofrecerle a los lineamientos estrictos de modo tal que 

yo veo presidente, que es muy probable que en los próximos días las municipalidades 

de Heredia que no tienen Federación se van a querer pegar a este proceso las de la 

Alajuela que sí lo tienen y les urge Están ofreciendo un terreno en Atenas para hacer 

este este modelo, por acerca de la de la Universidad Técnica Nacional o en la 

Universidad Técnica Nacional allá en Atenas, este que la Universidad quiere utilizar 

este esquema para mostrarlo a los estudiantes incluso estudiantes de América Latina 

como una universidad apoya un proceso de desarrollo tecnológico ya avanzado y en el 

caso de Cartago pues hablamos de la zona industrial. Nosotros hemos visto terrenos 

en todo el GAM, verdad, me parece que cada cantón salvo algunos muy céntricos, tiene 

posibilidades de crear condiciones también de desarrollo tecnológico y generar 

empleo con estos modelos. 

Presidente Municipal 

Yo le quise ir a preguntar a don Modesto, sí, sí, hicieron las consultas y se tomaron en 

cuenta los criterios financieros y técnicos para esta implementación si fuera el caso a 

nivel municipal. 

Sr. Alcalde Municipal.  

Este proyecto se ha venido trabajando con los técnicos, de las diferentes 

municipalidades Ellos han venido desde que nosotros ingresamos en nuestro primer 

periodo de tal forma que todas las municipalidades y técnicos han dado su aporte de 

tal forma que están totalmente convencidos de la viabilidad del proyecto en este 

sentido yo creo que no hay ningún problema lo otro que hay que analizar más que eso 

es la situación propia de los residuos sólidos y lo vivimos aquí en Alajuelita y sabemos 

de la problemática que hay en El HUAZO, ya la vida útil de ese botadero,  es el mejor 

concepto que se tiene ahí no se hace ninguna separación ahí lo que se hace en el mejor 

de los casos aterrar y no se valorizan algunas cosas que se puedan reutilizar este 

proyecto eso es lo que plantea la posibilidad de utilizar la posibilidad de reciclar de tal 

manera que mucho de lo que va ahí se puede aprovechar nuevamente. Lógicamente 

que quedara algunos residuos que la planta se encargará de darle el mejor 

tratamiento, pero cómo lo decía en su momento Juan, pasaríamos de estar 

reutilizando o estar reciclando un porcentaje muy bajo a subir ese porcentaje 

sustantivamente entonces eso es básicamente lo que lo que está pasando con esto, qué 

pasaría si nosotros o como sociedad como comunidad no tomamos acciones. Yo no 

creo que ningún cantón, por ejemplo, nosotros aquí en el Alajuelita, a dónde 

llevaríamos nuestro residuos, qué distrito qué comunidad estaría en disposición y 

aceptar eso no es lo que eso no lo queremos nadie lo quiere entonces este proyecto 

permitiría pues este darle mejor tratamiento a los desechos y eso es el fondo desde 

este tema y vean que aquí no es que nadie como municipalidad se va a ganar algún 

dinerillo, Eso no es cierto es ver la posibilidad viendo futuro donde se le dé el mejor 

tratamiento de los residuos sólidos ese es el punto. 

Presidente Municipal.  

Alguien más con alguna consulta o duda? 

Sr. Alcalde Municipal 

Sería bueno, señor presidente. 
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Que los compañeros consulten que no se queden con dudas, verdad Porque eso sería 

lo peor si tienen cualquier duda, por favor, que el externen para que aprovechar ahora 

que estaba Juan Antonio para que se las pueda evacuar. Yo creo que eso es como lo 

más sano, no se queden con dudas compañeros el caso mío personal. Es que yo he 

venido conociendo este proyecto desde el 2016. Entonces sé todo el trabajo que se ha 

hecho sé quiénes han participado además de los técnicos de las municipalidades a 

especialistas que se les ha hecho la consulta a la academia, que se le ha hecho la 

consulta. Entonces yo sí tengo claro el tema, pero aprovechemos ahora que está Juan 

Antonio, para hacer las consultas que ustedes crean convenientes ninguna consulta no 

deja de ser importante porque eso nos permitiría pues aclarar cualquier cosa. 

Presidente Municipal. 

Grettel, No tiene ninguna consulta la parte ambiental. 

Regidora suplente Grettel Murillo. 

Bueno, es que algunos de las cosas que había anotado don Juan Antonio las aclaró ya 

después, pero bueno, tal vez si quiere andar un poco él en digamos, si hay un rango 

mínimo y máximo del tonelaje que tienen que entregar las municipalidades ya 

digamos ya él dijo que hay una cierta cantidad para que el proyecto sea rentable, pero 

digamos qué pasaría si una municipalidad se excede o no cumple con la cuota digamos 

que bueno, eso sería una utopía, que los ciudadanos vayan separando y que y que 

vayan compostando y que de la masa de residuos de por algún motivo sea menor 

entonces qué pasaría en esa situación y también otra de las cosas que tal vez me 

inquieta como es el uso de un conglomerado de varias tecnologías, qué pasaría si 

Porque ahí tecnologías más eficientes que otras y aunque estemos atacando un 

problema, pues siempre habrá generación de impacto en el ambiente por más que 

tratemos de minimizarlo, entonces digamos qué pasaría en el caso que, que una de las 

tecnologías que use este conglomerado no sea la más positiva a nivel ambiental, 

digamos que qué cartas o ¿qué? Papel tendría las municipalidades de digamos de 

reclamar que tal vez esa tecnología no, no es la no es la mejor y para que haya un 

cambio en esa tecnología digamos que la parte legal, cómo se trabajaría? Muchas 

gracias. 

Licenciado Juan Antonio Vargas Guillen  

Mire sobre su primera pregunta comentaba que apenas estamos tomando la cuarta 

parte de los residuos generados para esta etapa, los residuos sobran y las 

municipalidades sobran y el problema se hace cada día más grande. 

Nosotros pensamos cuando se vino la pandemia por la crisis económica sufrida de 

generalizada siempre de empresas etcétera que iba a haber una disminución 

sustantiva de residuos sólidos particularmente los inorgánicos. 

Pensamos que se consumen y después de que uno come, verdad, este se sabe que hay 

un principio una ley que se llama la ley Ernes Senger, que dice que a mayor cantidad 

de dinero que tenga la persona la familia, la sociedad es menor la proporción que 

invierte en alimento, Posiblemente el desayuno que nosotros ponemos hoy en la 

mañana, fue muy parecido al de los 10 millonarios más grandes de del mundo eran 

banano, un café, un pedacito de pan, un huevo, verdad por más millonario que sea no 

puedo desayunar 50 veces o 100 o tomarse 300 botellas de champán, hoy en la noche 

no se puede entonces lo que consume un nigeriano en alimentación, posiblemente es 

el 70- 80 % de sus ingresos promedio lo que consume un colombiano un costarricense 

es como un 25% promedio invierten alimentación el resto en otras cosas un finlandés 

consume un 6% uno luego un 6-7 % de alimento de sus recursos en alimentos, o sea, a 

mayores ingresos menor dinero que invierte cuando se vino la pandemia, nosotros  
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mismos va a haber un golpe durísimo al consumo mundial y el consumo costarricense. 

Ahora se van a dejar menos residuos con poder calórico, verdad de plástico y cosas de 

ese tipo y resultó que no fue exactamente al revés y se creó una cultura, que ahora se 

mantiene y se ha fomentado. 

Porque la gente empezó a consumir cosas con empaque, Entonces pensar todo mundo 

a comprar comida que se cáigame la comida llevo la comida entonces por eso 

proliferaron toda una enorme cantidad de emprecitas ahí con transporte de comida, Y 

que ahora estás en un caos vial y mucho el riesgo ahí en las calles por esto y porque 

hay motocicletas y bicicletas que compiten en velocidad, pero se genera una enorme 

cantidad adicional de cartón, de plástico, de papeles, de aluminios, en función de los 

empaques, entonces más bien este la pandemia generó más más de un tipo de residuo 

que tiene pues un alto poder calórico de modo tal, que por los residuos no nos 

preocupemos o sea, porque vayamos a tener menos residuos, pero su pregunta es 

muy válida en el sentido que pasa si hay más residuos, si el proyecto es tan bueno de 

que todo mundo quiere meterse por eso nosotros hablamos en cartel de varias plantas 

y a las jornadas, por ejemplo está con interinstitucional que tenemos en el MICITT 

Ahora el martes 06 de diciembre va la gente de Heredia, va la gente Cartago, a la gente 

a Alajuela, porque todos están mirando porque no hay otro modelo en el país, Si 

alguien tuviera un modelo y bueno, saca la varita mágicas van para tal lado, va a costar 

tanto. Bueno, que dicha de lo que dicha que alguien no le servido en esto y lo resolvió 

antes de que se nos venga la bomba de tiempo, pero no es así. Entonces estamos 

hablando de que solo nosotros estamos ubicando unas 7 u 8 propiedades en el GAM 

con capacidad y disposición uso del suelo acceso y las condiciones básicas para para 

ser aprovechadas, lógicamente los gobiernos locales tienen que estar de acuerdo, eso 

no se riman un alcalde, un Concejo municipales, no queremos que aquí hay un centro 

de transferencias, uno queremos que haya tal cosa ni una planta de procesamiento de 

vidrio entonces en una un problema con una municipalidad a ver no tiene sentido, hay 

que respetarla, pero si todos dijeran lo mismo, aquí no me traigan la basura y pues 

que todo la generamos, Entonces si todos decimos aquí no me la traigas. 

Simplemente y vamos a tener que tirar la basura en cualquier parte vea, qué triste que 

lamentable la noticia de aquella asesinato tan espantoso allá en Cartago va por el lado 

de oriente del Valle del Guarco no más Oriente y no solamente grave lo que le hicieron 

esa muchacha, de dónde la tiraron, sino lo que pasaba ahí abajo, habían cadáveres de 

animales por todos lados montañas de basura, todo mundo. Ahí ese es Costa Rica es 

que nosotros y tenemos como vendemos sobre todos los extranjeros  mire un pais 

ambiental aquí no se pueden cortar árboles y aquí somos esto y otro, por favor 

nuestra realidad está cargada de cosas muy vergonzosas y a mí me dio un impacto no 

solamente la muerte de esta persona verdad la forma tan grosera con que se asesinó 

sino también, a dónde fue dar. Porque además se descubre una realidad que nosotros 

negamos, la gente hace barbaridades en esta materia hay un problema de cultura que 

hay que atacar que hay que atender, pero cómo le explicamos nosotros cómo separar 

en cuenta la gente si no tenemos condiciones adecuadas para esta separación hace 

unos años hace como 8 o 10 años. A mí me tocó dar una charla sobre esta materia en 

la Contraloría General de la República a los alcaldes, los obligaba ahí a una jornada de 

actualización jurídica, verdad y hablando como Modesto, uno de los alcaldes que me 

autorizó a hablar quién era él, ni la Muni, hasta que él dejara ser alcalde ya dejó de 

hacerlo entonces puedo repetir, ¿quién es? Es de Isaac Herrera Paniagua el alcalde de 

San Rafael de Heredia, este Isaac había recibido premios nacionales e internacionales 

como la Municipalidad mejor en reciclaje en separación este y todo mundo hablaba 

del modelo San Rafael y me dice que Juan Antonio dice quiero hablar con usted, 

aparte, ya me llegó por ahí. Mira qué fregado es que vos sos de las pocas personas que 
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dicen las cosas tan groseras tan directas y la realidad no muy cruda y nosotros la 

negamos, somos muy hipócritas. Yo he recibido premios por lo que hacemos en San 

Rafael lo que la gente no sabe y no lo repita hasta que yo voy a hacer el alcalde, porque 

si no me va a tener un problema, es que en el día la familia llegan ahí con sus carros y 

sus cosas llevan ahí los las bolsitas a los centros de acopio en San Rafael lo que la 

gente no sabe es que las 3,o 4 en la madrugada llegan con camiones y llevárselo al 

botadero, eso no sirve lo que estamos haciendo no sirve porque no alineamos la 

separación con el destino final las cosas y en medio está el acopio el transporte 

diferenciado hay factores y los gobiernos tienen una falta de voluntad y una ausencia 

de desconocimiento en esta materia. 

Usted va al ministerio y solo hay dos responsables del país encargado que andan 

cerrando botaderos nada más de cómo van ellos a diseñar y a crear condiciones esto o 

lo hacemos las municipalidades con nadie lo va a hacer, o nos molestábamos cuando 

por favor dejen de estar proponiendo cosas que no tienen viabilidad industrial en esta 

magnitud de recursos y déjenos a nosotros más. 

Ayúdenos si pudieran, pero al menos no nos no nos bloqueen, no nos estorben 

entonces en el modelo evidentemente es muy probable que ocurra que no va a 

cambiar la cultura fácilmente vamos a seguir nosotros consumiendo las cosas que no 

necesitamos pagándolas con el dinero que no tenemos para satisfacer a la gente que 

no nos importa y los residuos van a seguir creciendo por lo tanto el modelo prevé 

extender, el modelo hacer varias plantas porque haciendo varias plantas mitigamos 

ocho problemas graves, que es el colapso de la infraestructura vial nacional, Entonces 

este de no podemos darnos el lujo de transportar la basura muy lejos, dice cuando 

llegamos hay una presa ahí de kilómetros, ajá y la basura que la hago a los residuos 

que los hago y vea lo que pasa en la ruta número uno del país Cambronero  y lo que 

pasa en la 27 las dos están colapsadas, verdad? Y cuya intervención requieran 

muchísimo millones de dólares y mucho tiempo, No es sencillo eso, porque dejamos 

eso abandonado. Lo dejamos a la libre, en el segundo tema con el conglomerado, con 

el conglomerado de tecnologías decir que como bueno repetir que nosotros no 

presenciamos una tecnología y no lo hacemos entonces las cosas porque tuvimos la 

posibilidad de verlas todas y oír a cada quien que defendía una tecnología 

desautorizando a la otra, verdad? 

Sí, sí, yo me gusta la biodigestión desautorizo la tirólisis y si me gusta la tirólisis 

desautorizó el compost, y así yo qué raro, porque todos pelean y todos dicen que los 

demás es malo, ¿verdad? O sea que no este de peor que la disputa ahora el Mundial de 

Fútbol este, pero bueno, el asunto es que caímos en cuenta de una realidad la 

tecnología por sí misma no es mala ninguna tecnología es mala, lo que es malo y muy 

malo es la forma incorrecta de hacer esa tecnología vamos a ver, digamos que 

nosotros vamos empeñarnos en que una cuota importante de los residuos vamos a 

hacer compost muy bien, es algo que nos gusta todo perfecto. Hay que explicar cómo 

se hace eso hacerlo bien y cómo lo vamos a utilizar, hay muchos elementos, no es 

hacerlo, sino que va a ser después con eso, cómo lo transportamos como lo copiamos y 

quién lo va a consumir? Entonces si usted hace el compost mal hecho si lo almacenan 

mal los riesgos a la salud y al ambiente son espantosos, si usted hace un biodigestor 

mal hecho, perdóneme, pero la contaminación y los problemas que usted va a hacer 

son muy graves de ello un cajón, de estos donde usted hace compost por pequeño que 

sea es la descomposición de materia orgánica y esas composición genera gases y esos 

gases son venenosos gas metano, lo que está generando, o sea hay que dar una 

respuesta coherente a ese tema y si vas a hacer pelet para la industria cementera lo 

mismo bueno. 

Que dicha vamos a sustituir el combustible sucio de la cementeras que hay en el país, 

eh? Que funcionan a base de coque, verdad que es un derivado del petróleo con un  
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combustible más limpio como son los residuos sólidos damas es un pelet con un poder 

calórico adecuado a lo que ellos ocupan que más o menos unos 5.220ptu que es la 

medida calórica este entonces hacemos esto y con suerte esta se comercializa bien y el 

país resuelve cosas interesantes a nivel ambiental y todo, pero si ustedes se cogen 

perdón ese ese pellet o ssdr o lo que usted haga si lo hace mal, le garantizo que la 

salud y el ambiente van a ir mal, pero no importa la tecnología. Si usted la hace bien, 

está demostrado universalmente no va a tener ningún problema Costa Rica tiene las 

normas constructivas y las normas de la Ley de construcciones el reglamento de lo 

más rigorosas del mundo.  

Es durísimo ¿por qué? Porque es un país donde tiembla todo el tiempo donde estamos 

amenazando un terremoto en cualquier momento como país ya los hemos tenido los 

más grandes del mundo entonces si no hacemos la construcción de él bien este 

simplemente el tema va a andar mal, entonces no es culpa de las normas existentes es 

culpa de la forma en que se ejecutan las mismas, la normas de control de misiones de 

Costa Rica las tomamos durante tres años y resto Ministerio de Ambiente,  Salud 

nosotros que me FEMETROM los estudios de cómo se comportaban los países que no 

tenían las normas más duras y las más suaves y tomamos elementos de la EPA y que la 

norma de control de emisiones de Estados Unidos de California que es durísimo en 

California ha hecho las normas ambientales más duras porque en el pasado habían 

devastado ese ese Estado de los Estados Unidos verdad depredaron tanto el ambiente 

que ahora las consecuencias que sufre California son espantosas, por eso ahora son los 

más los más rigurosos y las combinamos con las normas alemanas, verdad las 

europeas y las normas que tiene que Costa Rica y control de misiones son las más 

vidas del mundo, la más fuertes, o sea, Costa Rica verdad si lo hacemos bien, si lo 

hacemos responsables, nos vamos a poner en primer lugar del ranking en el mundo. 

Esa es nuestra ambición. Eso es nuestro sueño de modo que ellos yo esperaría antes 

de que yo me despida de este mundo, ojalá que poder ver las calles limpias y los 

potreros limpios y los ríos limpios, pero no, no sé si me dará tiempo pero por lo 

menos. 

Esfuerzo para que esto ocurra, verdad, no me quedo callado. No me quedo pedido sino 

que aporto a la temática de manera que a nivel tecnológico. Yo no tengo preocupación 

por las tecnologías no hay tecnologías contaminantes y se hacen bien y todas son 

contaminantes y se hacen mal, verdad, ¿cómo las administre? ¿Cómo las diseña y 

cómo las ejecuta y cómo la supervisa? Después es el tema nosotros no podemos 

quedarnos a tenidos al Ministerio de Salud ministerio salud como en general los 

ministerios son organismos muy pobres en su gestión, Hay muchas instituciones 

algunas autónomas, pero uno va a los ministerios y realmente se maneja con mucha 

pobreza es el tema de que el centralismo hay que combatirlo, no, por favor, el 

centralismo armoniza perfectamente con la descentralización hay que fortalecer los 

ministerios y hay que fortalecer a las Municipalidad de fundamentalmente, ahí está la 

magia, verdad? Como ocurre en los países desarrollados, no debilitando a las dos 

partes de verdad que es lo que alguna gente quiere ver alguna gente practicando. 

Perdona que siempre me extienda presidente con la respuesta porque me entusiasmo 

mucho sobre todo de preguntas que me hizo Jonathan don José Luis Morales ya lo de 

la palabra. 

Síndico suplente José Luis Morales.  

Y buenas noches don Juan, Bueno este ya Grettel la barco dos preguntas que yo más o 

menos iba a hacer entonces les abarcó mucho mejor que yo usted habló de mil 

toneladas para comenzar y cosas así. Bueno la basura siempre vas a ahorrar, eso es un 

hecho cada día se producen las basura al menos yo tengo algo que contar. Yo veía el 
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reportaje sobre que se hizo sobre ese relleno en digamos de esta manera en 

Guanacaste me sorprendió porque inclusive viví este que le dan preferencia a las 

mujeres de trabajo inclusive y es muy productivo a pesar de que es una propiedad 

pequeña a lo que a lo que observé y escuché sin embargo, tiene una gran capacidad. Lo 

único que tienen contra es la distancia verdad para llevar desechos ahí eso por un lado 

para más o menos tener una idea, yo le pregunto a usted don Juan, usted visualiza a la 

Alajuelita con una planta de estas bueno, segundo habló sobre los paneles solares, que 

esos son hechos y yo tengo por entendido que hay en realidad, como decía Grettel 

tiene razón, pero también está explicado muy claro y pienso que toda acción tiene una 

consecuencia y esa esa consecuencia hay que corregirla luego y aun así. 

Esa consecuencia viene otra y tendrá que ser corrigiendo en el tiempo usted hablaba 

que estamos al borde del abismo prácticamente y bueno para nadie es un secreto 

todo. Sabemos el problema de la basura y a ninguno nos gusta tener la basura al frente 

de la casa mucho menos que vengan a dejarnos las bolsas y si reclamamos cuando el 

carro no pasa un día imagínense, no pasando 15 días como le pasó, hasta hace unos un 

tiempo a San José, Tibás, y Goicochea, inclusive que el carro la basura no pasaba Aserri 

otro que se asomó a ese misma puerta a ese mismo problema, que el carro no pasaba 

sin pasar, pero hasta por 15 días o más y la gente y pues le brinca la Municipalidad 

como que ellos son los que tienen que ya se basura para el Concejo está bueno para la 

participación, no, no es así hay que llevar a algún lado el Huaso, ya sabemos que a lo 

que yo tengo entendido y medio conozco el  se suponía que era un relleno temporal 

hasta buscar soluciones y vean los años que tiene estar Huaso trabajando ya esa 

prácticamente el Huaso está agotado hace rato de hecho. Yo se ha escuchado las 

noticias el mismo ministerio está trabando  sobre eso entonces yo pienso que basura  

sí hay que darle un tratamiento, pero bueno, yo más lo que más me 

Me importa y la verdad me preocupa como a Alajueliteño es usted visualiza una planta 

de tratamiento Alajuelita, porque yo me pongo a pensar y no encuentro lugar 

sinceramente. Buenas noches. 

Licenciado Juan Antonio Vargas Guillen 

Las tecnologías son tan diversas. Y las cantidades de residuos por especialización son 

tantos que se puede instalar plantas y centros de acopio y centros de transferencia y 

deben instalarse en distintos cantones ojalá en todos los cantones tengamos un 

sistema. 

Lo ideal sería tener un closet donde estén todas las tecnologías para que algún residuo 

que quedó este pase al otro lado, verdad? Digamos si las llantas hay que desplazar la 

verdad para sacarle el hierro sí hay hierro si tienes que transportarlo 40 60 

kilómetros de muy grasosos algo que tengas un total a nadie muy alto, lo ideal sería 

que tengas el hule por este lado, verdad, ya que lo puedas picar o pulverizar para que 

el asfalto y el hierro inmediatamente en la planta cercana, pero eso es difícil, entonces 

a mí me parece que hay que hacer un esfuerzo cantonal para buscar espacios públicos 

y privados para poder habilitarlos para distintas plantas porque eso nos va a servir a 

nosotros para administrar minimizar el costo de transporte sobre todo con vista en el 

problema que tenemos de infraestructura vial de modo, que entonces este estamos 

pidiéndole a todos los cantones que por favor, busquen terrenos, busquen terrenos y 

que no es que van a hacer un relleno sanitario ahí jamás, verdad? Porque eso nadie lo 

tolera lo aceptan, pero por lo menos si se va a hacer una especialización tecnológica, 

vamos a generar empleo, van a llegar las universidades a colaborar los estudiantes a 

ver de que nuestros cantones no se queden tampoco rezagados, verdad de ese ese 

desarrollo me hablaba a mí el alcalde de Atenas don Wilber que es un amigo mío 

desde hace 40 años del desarrollo comunal este y me decía Wilber,  Juan Antonio de  
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lamentablemente FEDOMA que es de la Federación más fuerte no tiene ninguna 

propuesta. 

Podemos dar vueltas y vueltas y vueltas, digo alcalde y usted sabiendo de lo que 

FEMETROM  quiere que por eso fue que me llamó este usted en Atenas dice aquí 

sobran los terrenos y aquí tenemos la Universidad Técnica Nacional verdad la sede de 

Atenas que tiene una cantidad de tarde dice para mí sería maravilloso traerme estos 

modelos para porque eso me va a generar permisos de construcción me va a generar 

patentes porque esa empresa privada la dueña me va a levantar el empleo me va a dar 

un montón de condiciones adecuadas a mi cantón, entonces me dice 

independientemente lo que digan mis colegas de aquí de FEDOMA de Alajuela de la 

Federación de municipales de ALAJUELA dice yo quiero Antonio tener ese modelo 

aquí en Atenas, si usted nos ayuda nosotros le entramos incluso. Participar pero 

bueno cada provincia hasta los diputados son un poco, Celosos llegue ahí sin el 

permiso de ellos a sus provincias a sus cantones, pero bueno, nosotros somos 

Municipalista y tenemos que por solidaridad. 

Yo digamos, me pongo en el papel de cualquier cantón, si soy Santaleño  a la 

Alajueliteño yo me he sentido a veces muy a Alajueliteño  por el cariño, que tengo 

mucha gente en Cantón este que conste que no tengo ninguna novia, ahí, verdad algún 

día tal vez quién sabe, pero lo cierto es que yo me pongo el papel de Alajueliteño y 

digo a mí me gustaría traer tecnología de alto nivel Alajuelita ¿por qué? Porque se va 

creando ese closet esa especie como de zona franca, pero no exonera de nos golpean 

con bajos ingresos, no nos contribuyen el desarrollo, yo me imagino que ustedes han 

estado trabajando en una zona industrial, un empleo más secano para Alajuelita, más 

que todos los Alajueliteños que no tengan que ir a trabajar a sabana, barrial de 

Heredia sino que se queden en Alajuelita. Sobre todo pensando en la juventud ir 

estudiando  especializándose en alguna área ya no más ingeniero, abogado, o 

contador, tiene que estar siendo especialista porque como por ejemplo no hay trabajo 

para médicos sí es especializado si tiene trabajo debemos de acercar la tecnología yo 

Alajueliteño yo me gustaría tener alta tecnología en mi cantón ya no podemos no es un 

tema ambiental ni un tema de salud especialmente hay que verlos como una 

alternativa tecnológica ustedes son los que mejor conocen el cantón cómo el órgano 

superior político de la población ustedes tienen la última palabra si yo estuviera en 

posición de ustedes yo buscaría traer tecnología al cantón. 

Regidora Iris Figeac.  

Sí, este buenas noches don Juan Antonio buenas noches. Yo creo que es muy 

importante el tema de hoy en realidad, la basura es una problemática que debemos 

buscarle solución ya verdad más bien? Yo creo que ayer no hoy sé que ustedes han 

venido preocupados por estas y por este problema no de ahora ya son años que han 

venido tratando de ver que qué proyecto, qué solución buscan para para esta el 

problema de la basura, verdad que es bastante delicado? 

Sin embargo, yo pienso que qué bonito sería que nosotros como Concejo este 

tuviéramos toda esa información verdad de la que nos habla de Don Modesto que él 

dice que él está muy empapado de todo este proyecto de qué pues que nos pide que 

hagamos preguntas para para que nosotros estemos también el problema es que 

cuando uno conoce uno muy a fondo, verdad que es lo que se está haciendo pues este 

de yo le agradezco mucho a don Juan Antonio que nos que nos venga a dar toda esta 

explicación porque sí, para nosotros es importante, verdad? Y siento que él siempre ha 

sido muy extenso en explicarnos y dejarnos claros, pero qué bonito sería que por 

medio de las redes a nosotros se nos informará como Concejo de todos los avances y 

todo lo que va pasando para que cuando vengan estos estos momentos, nosotros 
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estemos bien empapados de que es el proyecto y qué es lo que hay verdad este, pero 

bueno, sin embargo de este ya ahorita estamos como a última hora nos decía que 

tenemos que aprobar eso rapidito, porque este no hay tiempo, verdad para para poder 

aprovechar antes de que empiece a funcionar en la nueva, la nueva ley nuevo 

reglamento este bueno, eso era. 

Lo otro es que sí me gustaría don Juan Antonio,  que usted no me dijera porque todo 

proyecto tiene debilidades y tiene fortalezas. Nosotros aquí nos estamos dando cuenta 

por medio de su exposición todas las fortalezas, verdad que eso va a traer a los 

cantones y es maravilloso es bueno y considero que tenemos que apoyar, pero este 

toda proyecto tiene también debilidades y las debilidades, pues hay que buscarle este 

este, cómo solventarlas entonces? A mí me gustaría saber cuáles son las debilidades 

que pueda tener este este proyecto y cómo las van a solventar para que no haya este 

impacto negativo en la salud y en el medio ambiente y por lo demás, muchísimas 

gracias muy agradecida de que usted siempre venga a exponernos así con tanta 

claridad estas cosas no es la primera vez este yo sé que hay mucha preocupación de 

parte de ustedes por el problema de la basura y por lo menos aquí en la Alajuelita de 

mi parte todo el apoyo. 

Licenciado Juan Antonio Guillen 

Con mucho gusto Doña Iris, este yo tengo 10 años de estar llegando a los concejos 

municipales a exponer este tema, me costó mucho entender muchos factores y 

separarme de la presión que hacen, por ejemplo las empresas para que se diseñe algo 

para una empresa específica o para una tecnología específica llegar a las sencillas de 

este cartel fue muy difícil, o sea ser sencillo, es realmente difícil complicarse este y yo 

creo que la principal debilidad que podía tener el proceso no, no las tecnologías 

porque las tecnologías como le digo todas pueden ser desastrosas y se hacen mal o 

exitosas y se hacen bien, ya no depende de nosotros estrictamente, sino las 

condiciones del rigurosidad, que tengamos en la supervisión y control y seguimiento 

de lo que se adjudique, pero hay un hay debilidades muy propias para mí de que es el 

desconocimiento que existe en el país sobre esta materia y ese desconocimiento 

incluso va a los niveles más altos de la gente que puede decirse la más calificada, una 

vez me invita el Concejo Municipal de Aserri a exponer un tema de 

telecomunicaciones, verdad y bueno en la antesala. A mí me gusta siempre dejar 

temprano y en la antesala de llegaba primero. 

De alto nivel institucional donde había un organismo internacional un representante 

en este ambiente otro ministerio de Salud que van a exponer un tema sobre el plástico 

de un único uso llegaron a hablar está bien mire yo en cinco o seis minutos escuché 

cuatro cinco incorrecciones técnicas delicadas, verdad la primera empezando la 

exposición fue muy curioso cuando llega el expositor principal y dice mire es que 

ustedes en Aserri solo están reciclando un 4% yo qué raro eso pensando en Aserri 

servirnos reciclan nada a servirse paran algunos residuos para que otros se los lleven 

que hay que analizar eso como también con esos esquemas de separación. Bueno 

ustedes sufrieron hasta el incendio de un centro de acopio verdad que tiene ahí los 

ancianos este hace muchos años este porque siempre pusimos a la primera línea de 

guerra la gente más vulnerable social económicamente 

Etcétera y y lo dejamos sueltos en gran medida las mujeres tuvieron al final que que 

subsidiaron apoyar estos procesos, verdad en forma impropia que el Estado 

simplemente no era con ellos este, pero luego dice el otro expositor hace otra 

afirmación, es que el plástico el único de un único uso no es valorizable. Bueno, tal vez 

no es reciclable en el concepto técnico de transformación de la materia prima como 

otros plásticos que tiene una composición molecular muy adaptable como el PET 

verdad, el PET usted lo puede reciclar 100 mil veces un millón de veces y lo sigue  
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aprovechando porque se presta para eso es un plástico por sus plásticos, no, pero 

cuando él dice eso digo yo tampoco es cierto, claro que este esas pajillas digamos o ese 

plástico de un único uso, si es valorizable porque tiene un poder energético, lo están 

utilizando allá al HUAZO y agarrar un poco de residuos, se los lleva a los escombros 

tienen poder calórico y se lo llevan a quemar en la cementera incinerar entonces si 

eres valorizable porque está generando energía, pues entonces y así empecé a 

escuchar yo, qué curioso si estos son las autoridades más altas, su conceptualización 

es tan impropia imagínense, cómo están generando educación a la población en 

general, entonces es muy importante Iris, su planteamiento porque fue lo mismo que 

yo hice cuando estuve en Portugal en Francia en España en Corea en Japón viendo a 

ver qué era lo que  tenemos que hacer o cómo podemos hacerlo bien cometiendo 

errores, yo pregunté por los defectos las debilidades y los errores y yo creo que los 

costarricenses tenemos que concentrarnos fuertemente una vez que se logre donde 

valorización a nivel industrial empezar un proceso de educación y concientización 

tremendo, verdad, porque es irresponsable de alguna manera y perdóneme los que 

piensan diferente los respeto, pero a mí me parece un poco irresponsable decirle a la 

gente, mire se paren puente de esta manera. Cuando lo que voy a hacer como el 

alcalde de San Rafael es ir a tenerlo al botar al basurero final de los finales, verdad 

ingeniero un costo enorme. Nosotros hicimos una vez un estudio análisis micro 

alrededor de esto conversando con una persona de alta conciencia de alta educación 

ambiental, entonces elegimos a la persona miren, dígame una cosa usted qué hace en 

la mañana y yo me levanto. Dice me tomo un juguito de naranja o me tomo ahí un 

yogur, pero tengo que tomar yogur porque mi sensación digestiva. 

Perfecto, qué hace usted con el vasito yogurt? Mire? Yo lo voy, lo llevas dentro de 

reciclaje, pero antes de eso qué hace? Ah, yo lo agarro y no lo va a llevar sucio porque 

entonces contaminó lo demás yo agarro y lo lavo, entonces abre el chorro y está 

botando ahí el líquido más preciado que existe para la vida y para el mundo que es el 

agua no hay, no hay un mineral más valioso ni los diamantes ni el petróleo ni el oro 

que sea más valioso que el agua porque el agua es la vida, entonces abro ese chorro ya 

entonces saca un poco de agua, como no sé lavó bien, entonces agregar un poco de 

jabón y le paso jabón que el jabón en muchos casos de Costa Rica es un elemento 

absolutamente contaminante para la naturaleza del ambiente y ahora los hombres 

que somos los que le damos los trastes en la casa. Ya eso nos corta las manos, verdad? 

Este como ocurría antes con las señoras, cuando eran las que lavamos, ahora somos 

nosotros, pero vamos a esto esté entonces este, porque se le cortan las manos y los 

dedos, porque es un químico espantosamente contaminante eso químicos muchos de 

ellos están prohibidos en el mundo, verdad? Y aquí en Costa Rica no porque ahí las 

debilidades de control de la salud. Entonces esa persona luego agarra ese vasito, 

verdad? Junto con otras cosas que se paró este y las meten una bolsa que no es 

reciclable, que es lo que hace lo pone en el carro y empieza a gastar gasolina o diésel 

para ir al centro de acopio, entonces haciendo un chequeo de todo el proceso y resulta 

que era más erróneo del culto está ambiental y económico hacer lo que estaba 

haciendo porque no había 

De escala porque no van a tener y ya después y ahí en el centro de acopio resultó que 

terminaron cerrando el asunto por razones de higiene y porque el Señor que 

compraba el plástico no lo quería así y revuelto todo y el señor que compraba papel y 

cartón, digo que lo compraba solo a la mitad y al final entonces un desorden y nos 

frustramos porque no hicimos un alineamiento industrial del proceso una lineamiento 

de todo el esquema funcional, entonces hay una debilidad fuerte en todo esto que 

somos nosotros mismos es la conciencia y la educación que tengamos empezando por 

las autoridades que toman decisiones en este país que uno los escucha hablando. Dice 
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Madre Santísima que torta verdad si esos son nuestras autoridades máximas, qué 

pasará a nivel de la población  Entonces hay responsabilidades aquí una vez que se 

adjudique que sepamos cuáles son las tecnologías a las cuales vamos a recurrir 

inmediatamente tenemos que irnos para atrás, bueno, y cómo vamos a separar y cómo 

vamos a transportar y cómo vamos a estimular a las familias porque la ley ya no nos 

dio todo hace señales la ley dice que la Municipalidad puede poner el garrote o poner 

la zanahoria, verdad, puedes crear incentivos o castigos en función de si se paran y 

cómo se paren y para qué se paran Pero cómo le va a decir yo a eso si no sé cuál es el 

proceso final, Puse a hacer cosas sin saber lo que ahí va a ir para adelante por eso el 

problema de conciencia, el alcalde de San Rafael de Heredia que es un problema 

conciencia de todos. Nosotros hacemos cosas porque nos duele un poquito las 

conciencias sabidas. Que no son buenas a sabiendas de que no es lo correcto. Entonces 

para mí eres el tema de la educación, es fundamental y esa educación no es solamente 

los chiquitos en las escuelas, lo que hacen ustedes ya que están, por ejemplo 

propagando cámaras de vídeo protección para ver ese señor yo cuando inauguraron 

ustedes el centro de este monitoreo Modesto, me enseñó ahí un fulano que iba con un 

sofá en la espalda y Pablo tiro ahí en un potrero, verdad y de una vez sabían, quién era 

lo fueron los llamaron y toda la cosa dijo qué interesante lo que no haga la 

Municipalidad perdónenme, no lo va a hacer el misterio ambiente, no lo hacen ustedes 

dos no va a hacer nadie, entonces no es nuestra tarea de la educación, pero lo tenemos 

que hacerlo igual que durante 25 años nuestra tarea no era la seguridad ciudadana. La 

sala nos prohibió constitucional, nos prohibió utilizar la policía para seguridad 

ciudadana nos dijo hace 25 años ustedes solamente pueden usarla por los guardas de 

ustedes para todas las instalaciones municipales o los parques las propiedades 

municipales, pero no pueden hacer seguridad ciudadana la realidad se nos vino 

encima como con los chapulines, Y tuvimos que te vamos a la calle y hacer las policías 

a la brava y tomamos la seguridad ciudadana no había más y lo mismo va a ocurrir con 

esto no hay que tomar la educación por problemas que hayan en las juntas de 

educación o lo que fuese este las municipalidades o asumen esa representación 

sagrada que les dieron a todos ustedes con un voto a que la gente de Dios mire 

confiamos en ustedes para que nos ayuden eso Y hay que honrarlo y la forma de 

hacerlo es educando a la población para mí ese es el la principal debilidad del modelo 

de lo que estamos haciendo como país y lo encuentro todos los días cantando en la 

calle yo la gente lo que hace cuando converso con las personas y digo qué curioso, 

Cómo que nos hartamos de que somos muy educados los ciclos y perdón no es así. 

Muchas gracias. 

Regidor suplente Kleyber Alvares.  

Sí, muy buenas noches a todos y todas, este excelente presentación del amigo, Puesto 

que lo que está planteando es algo que necesita no solo el cantón de Alajuelita, sino en 

el país entero me gustó mucho el comentario doña Iris y comparto con ella 

completamente ese comentario puesto que desgraciadamente, pues carecemos de 

información, Porque hay él pone una exposición muy buena, pero hay otras cosas que 

no se ven en la exposición y que las vamos a ver luego en un contrato que tengan con 

una empresa y desgraciadamente, pues a veces pues nos traen estos temas a 

destiempo de estas estos proyectos a destiempo y tienen que aprobarse por el Concejo 

Municipal y a veces he escuchado compañeros, que no les parece y aun así lo votan 

positivo y a veces podemos estar, pues ayudando a la comunidad como también la 

podemos estar afectando en algunos otros aspectos que no se ven aquí, Entonces ojalá 

que lo que conoce Don Modesto que lo hubiéramos conocido el consumo municipal. 

Hubiera sido una maravilla, verdad para ir a ojos cerrados porque es un proyecto que 

se ve que es importante en el cantón y que lo necesitamos en realidad, verdad, no 

Como le digo a nivel a nivel país, Pero si es una lástima que se hable de aprobar algo  
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que agradecemos la información, es lo único que les puedo decir y muchísimas 

gracias. 

Regidor Ronald Mendoza.  

Muy buenas noches a todos y a todas muy buenas noches. Don Juan muy buenas 

noches Una consulta, Esto es un bueno un proyecto igual consiguió con las palabras de 

doña Iris, que tener sus contras, verdad el asunto es que esto ya voy a votación porque 

yo considero que nosotros no podemos en ese momento votar algo porque nos 

explican bien, sino que tenemos que analizar algo y con ellos vienen en la mesa y 

realmente todo está bien, se hace, pero así nada más una no soy yo que no ha sido una 

mala presentación para nada una buena presentación, pero siempre pasa que vienen 

con una presentación hace y hay que probarlo ya y no me parece que hoy eso tengo 

una aprobación de nada porque necesitamos centrarnos a la mesa y analizar un poro y 

los contra. Gracias, señor presidente. 

Licenciado Juan Antonio Vargas Guillen 

Sí, con mucho gusto miren. Me parece muy muy atinada a las observaciones que se 

han generado en los espacios de deliberación y de análisis de lo concreto. Aún no se 

han abierto, verdad? Porque no tenemos ninguna oferta en la mano lo demás son 

estudios universales, que como les digo son más de 8.000 folios, que tenemos que 

todos va a costar en el SICOP que es el Sistema de Compras Públicas todas las 

preguntas que se hagan entran así como y las respuestas entran así como las 

objeciones las impugnaciones las aclaraciones tontas y con todo es público de hecho el 

cartel y el documento técnico que ustedes tienen en la mano que es un resumencito, 

verdad de esos 8.000 folios, lo logramos resumir en 8 en 8 o 10 12 de página no sé 

cuántas son teníamos uno de 100 páginas, pero los consejos de todavía es muy grande, 

menos algo más pequeño. Entonces ustedes tienen un resumencito del proyecto. 

Entonces resumir 8.000 folios en 15 páginas no, no es una tarea sencilla, pero ahí está 

igual la moción tiene los elementos más básicos es este solamente la vez anterior que 

pusimos el cartel abrimos la licitación, se generaron 142 consultas de empresas, 

verdad imagínese usted contestamos 142 consultas se generaron 70 objeciones y las 

contestamos una de las  nos daban tres días para contestar. Dos días para contestar 

140 con sus imanes este es un tema intenso, Hay que dedicarle mucho rato este en esa 

vida decirles pues que FEMERTOM como ustedes la conocen es una estructura grande 

porque son muchos partidos políticos integrados las Municipalidad más grandes 

asociadas, pero en su estructura funcional es una recepcionista un contador un cuarto 

tiempo y este servidor eso es la estructura de FEMENTROM porque eso a eso nos da la 

cobija, nada más este la fortaleza nuestra son ustedes y esa actitud de cuestionar de 

preguntar solo así fuimos perfeccionando, por eso me gusta mucho las últimas 

intervenciones decir que la discusión realmente no ha empezado, verdad, cuánto se va 

a dar esa discusión porque ahorita usted regresa el cartel no dice nada, es totalmente 

neutral, o sea, sobre el cartel, podríamos hablar horas de horas pero en realidad el 

cartel no dice nada más dicen presente en ofertas de valorización de residuos como lo 

van a hacer su experiencia y díganos, cuánto nos cobran por eso y qué porcentaje de 

valorización vamos a lograr nada. 

Cuando viene la discusión de ustedes  cuando se presenten las ofertas la decisión final 

tiene la tiene ustedes incluso municipal entonces pueden decir sí o no y pueden ahora 

sí, con cuatro o cinco ofertas en la mano estudiarlas y revisarlas claro con los análisis 

técnicos de nuestros abogados de nuestros proveedores de nuestros gestores 

ambientales nuestros directores de planificación urbana porque esto es un este es un 

modelo ese es un capítulo de 14 capítulos del Plan Metropolitano que tiene el capítulo 

que tiene FEMETROM, más digamos más urgente más delicado, pero hay otros 
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capítulos ahí que están procesándose este el asunto es que cuando venga esa 

discusión vamos a tener dos o tres meses de nuevo para conversar, verdad? Vamos a 

dar hasta esto se publica en SICOP en enero a mí me gustaría que se publicara en 

diciembre este una vez que Costa Rica quede campeón del mundo en fútbol allá en 

Qatar este, pero al menos en arrancando enero se va a publicar en él y ustedes van a 

ver todos los medios de comunicación colectiva van a sacar noticias de esto positivas y 

negativas van a aparecer gente diciendo mire ahora sí vino el Cadejo si nos va a comer 

y ahora los niños van a ser con tres cabezas y van a decir cosas graves, verdad. El otro 

debe escuchar bien en Belén un señor que por cierto traje en MINAE y lo vi y lo tengo 

grabado este que para efectos de ellos el viento ya. 

Ya no viene de Norte Sur ahora, es de ya cambio hasta la edición del viento, el de sur a 

norte, Una cosa bien curiosa, pero lo que quería enfatizar es que una vez que 

tengamos las ofertas en la mano, vamos a tener del mes de abril al mes de junio y si 

quieren hacer una prueba pueden hacer ustedes son los contratantes para tener una 

discusión intensa, de qué es lo que nos están ofreciendo ahí, sí, me parece a mí, vale? 

La pena que nos reunamos, no para toda la semana que hagamos foros seminarios 

encerronas que nos metamos a discutir para que el país tenga lo mejor del mundo que 

sea lo más transparente, no más limpio es un tema matemático la adjudicación porque 

son 50 puntos aquí 50 puntos acá los tenemos que están en la Ley y en los 

reglamentos no hay subjetividades. No hay autoridad, no hay el Presidente de 

República bravo que dice que tiene que ser esta empresa como nos ocurrió como 

anterioridad ni una figura ahí que un diputado que intervenga un ministro no es un 

tema absolutamente técnico, pero los tomadores de decisiones que son ustedes tienen 

que tener, tienen que tener claridad de lo que estamos resolviendo ahorita es muy 

difícil porque sobre qué resolvemos si no tenemos ninguna oferta, no tenemos 

ninguna tecnología a la vista, verdad, podemos hablar, yo puedo hablar horas de horas 

de tecnología. Yo no soy tecnológico. Soy abogado, verdad? Pero este es si se quiere 

algún grado especulación yo de verdad me parece muy saludable muy sana la 

exposición de queremos estar informados si ustedes ven al 

“De la moción dice el Concejo Municipal deberá informársele etcétera, etcétera y 

además ustedes somos contratantes ustedes pueden decir, no quiero eso, verdad? No, 

no me parece o no quiero que sea mi cantón. Creo que entonces compañeros y 

compañeras los espacios para un análisis profundo mesurado en algo concreto y no 

sobre. Un aspecto creo que ustedes tienen toda la razón de exigir un espacio fuerte 

este en el futuro para que podamos revisar hasta la saciedad y asesorarnos y buscar 

otras opiniones. Bueno, porque Juan Antonio Vargas es un señor ahí que tiene un 

criterio, pero podría bien estar equivocado, Y eso hay que cotejar me han dicho en 

concejo municipales mire eso que usted está diciendo es falso en ningún lugar del 

mundo ¿existe esa tecnología? yo con estadísticas mundial y me han tratado de esa 

manera,  no ustedes Alajuelita  son los que mejor me tratan pero lo cierto es que esta 

área nuestra informar con transparencias son 8000 folios que están ahí en el SICOP, 

verdad este acceso a todos los costarricenses y no costarricenses.  

Nos reunimos por el mundo notificamos normalmente unas 60 embajadas porque es 

una licitación internacional viene gente de distintos lados. Yo he conocido de unas 40 

países diferentes gente que ha llegado a decirnos mire eso, háganlo como yo digo, 

verdad? Porque todo mundo dice quiero que sea como yo digo no se puede, es un 

tema transparente, pero no con mucho gusto, me veo que es una posición realmente 

saludable sana esta ustedes profesan señor.  

Sr. Alcalde Municipal. 

Sí, gracias, y ahora lo que tal vez está creando un poquito confusión, es qué es lo que 

vamos aprobar lo que me parece es un poquito lo que podemos hacer es darle lectura  
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a la moción y de ahí, pues se toma la decisión de aprobarla o lo que ustedes crean 

conveniente si les parece. 

Síndico de Concepción Saúl Serrano.  

muchas gracias, señor, Presidente y bueno, un saludo al Concejo en pleno este felicito 

a don Juan Antonio de verdad que esa moción demasiado muy buena entiendo a doña 

Iris y a todos, porque si están con la duda porque no conocen de verdad el tema, pero 

este esa tecnología que dice don Antonio existe si dice sería importante don Antonio 

que tal vez este puedan grabar un vídeo de esa separación de ese tipo de planta para 

que lo pueda mostrar y la gente sepa de qué se está hablando porque los dueños de 

EDI  ellos sí tienen ese tipo de planta lo que es en Canadá y ello más bien, habla que 

por qué Costa Rica las municipalidades no se unen para hacer eso ellos mismos han 

propuesto eso y sí sé que las municipalidades hay muchas las que se mencionó don 

Juan Antonio se están reuniendo, claro, que es un costo bastante grande, pero muy 

positivo para el país de verdad que sí y entiendo al Concejo de que ellos están a ciegas 

por decirlo así, pero sí sería importante como que traiga un vídeo y observen de lo que 

se está hablando porque verdad que es muy bueno y sí, como le digo los dueños de EBI 

este ellos han hablado mucho de que ojalá que Costa Rica lo que son los municipios se 

unan para poder hacer eso porque si se necesita hoy en día este lo que es HOLCIM, en 

unión con BERTHIER EBI se están sacando más o menos unas dos mil toneladas 

semanalmente que las están reutilizando que esas dos mil toneladas este no se está 

llegando al relleno, se está aprovechando este y eso lo que se requiere en Costa Rica 

que ojalá que de verdad que los municipios se unan de verdad y se puede hacer y se 

puede lograr y podemos hacer esto e ir limpiando un poco Costa Rica porque eso es 

increíble la basura cada día es muchísimo, muchísima estamos generando mucha 

basura, pero esa esa moción que trae don Juan Antonio es muy bueno y lo felicito 

porque son muchos años de lucha y sé que cuesta, pero sí sería importante le repito 

que ojalá que traiga un vídeo para que observen de lo que se hace ese tipo de planta, 

verdad y si se puede lograr, pero sí, este varias municipalidades del GAM, si se están 

uniendo este para ver si se puede lograr hacer eso, verdad? Entonces sí hagamos 

conciencia y de verdad que sí está bien, que no se puede aprobar porque estamos 

votando como dicen a probar algo, que no saben, no están sabiendo lo que está 

pasando, pero sí es muy importante, pero sí hay. 

Como le explico en Canadá tiene esa planta una planta muy grande que se está 

utilizando, Entonces eso sí quería decirle de que verdad que es muy importante muy 

buenas noches, muchas gracias. 

Presidente Municipal Jonathan Arrieta  

 yo propongo en este momento para para no seguir alargando el tema y ya estamos, 

vamos casi por las 8:33, pero sí les voy a pedir a los compañeros que han dicho que no 

conocen el tema y todo el asunto que tenga un compromiso real, por favor y se meten 

a las comisiones también, porque ayer fue un día que estuvimos que se están las siete 

y media y no hubo coro, o sea, sólo entramos don Alex, doña  Noilyn  y yo, y a las siete 

y media tuvimos que salir ahí está Grettel de testigo José Eduardo Doña Flor  que si las 

comisiones fueran con Grettel, José Eduardo y doña Flor las los dictamen de comisión 

fuera más fluidos, pero muchas veces yo sé que todos tienen compromisos y que todos 

tenemos trabajo y todo el asunto, pero creo que tiene que haber también un 

compromiso porque así lo estipula el Código Municipal entonces como regidores de la 

Municipalidad entonces yo lo que voy a hacer en este momento es compartirles. 

Bueno, igual ahora más tarde la moción que estamos presentando el día de hoy pasa 

para comisión de Asuntos jurídicos, Para que recordemos que el tiempo nos está 

ganando para tomar para hacer una comisión para para hacer digamos Comisión 
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mañana viernes a las 7 de la noche. Ojala que todos estemos hay porque falta aprobar 

el manual de procedimiento y nos está bajo los talones y hay que tomas decisión está 

la carta de la Cruz Roja, ex cetrera,  ex cetrera. Ya tenemos una semana con las 

comisiones porque no se ha podido realizar. Yo les pido por favor qué se tome la 

responsabilidad que tenemos cada uno y que por favor de vida monos si no podemos 

estar todos porque tenemos responsabilidades también laborales por favor que por lo 

menos ingresemos a escuchar por lo menos. 

Regidora Iris Figeac.   

Para hacer la aclaración cuando yo le pido a Juan Antonio y hago mi observación no es 

porque estoy en contra ni estoy reclamando nada lo que yo quisiera es que de aquí en 

adelante que ya empieza el trabajo a partir de que nosotros aprobemos está moción 

que se nos tenga informados para conocer en realidad yo pienso que la moción no es 

necesario e incluso se podría votar hoy porque no hay tiempo ya nos están diciendo 

que hasta final de mes hay tiempo y deben de tener todas esas mociones porque no es 

solamente la municipalidad de Alajuelita son muchas tendrán que tener todos esos 

acuerdos del Concejo para hacer su trabajo y apenas tienen 1 días para llegar a fin de 

mes, pienso yo que la moción está muy clara y la emoción no está comprometiendo en 

nada delicado al concejo es simplemente para que se haga la tramitología lo de él 

SICOP, y lo que pida Don Modesto yo pienso que eso perfectamente se podría votar 

hoy yo no hallo que haya problema, lo importante es que ya en el proceso que va 

empezar ahora porque ya la municipalidad aprobó en este momento para adelante 

nos tengan informados, de qué es lo que está pasando para poder nosotros con toda 

claridad poder apoyar este proyecto al 100% y estar sin ninguna duda y cuando 

vengan los tiempos que tengamos que seguir votando cosas estar bien empapados y 

no estar haciendo tantas preguntas porque ya sabemos que lo que está pasando pero 

yo creo que la moción perfectamente se podría votar hoy. 

Regidor Ronald Mendoza. 

El gracias señor Presidente no podemos dar decir algo y a los 10 minutos cambiar la 

versión, Creo que es muy atinado lo que usted dice yo apoyo 100% lo que usted está 

diciendo yo me comprometo meterme la Comisión mañana porque todo el Concejo 

está claro ahorita o la mayoría está claro que estamos votando a ciegas, muchas 

gracias a Don Juan verdad, explicación muy importante, pero un proyecto tan grande 

tan fuerte y a como se ve no se puede explicar en 25 minutos una hora jamás no se 

puede explicar así. Él decía que sería bueno que nos encontráramos y nos dirán una 

instrucción más más agresiva verdad de del asunto, pero cómo vamos a recibir un esa 

instrucción más agresiva después de votarnos, o sea no tiene sentido lo primero es 

que nos aclaren todo y que nosotros ver un poco más el tema más a profundidad y 

después de eso la moción yo estoy totalmente de acuerdo que se vaya comisión y 

hablamos mañana y si es así y se vota el mismo martes, verdad no hay problema. 

Presidente Municipal 

El martes y si lo tenemos ahí en 45 complicado y quedaría a partir de regirá a partir 

del miércoles. 

Síndico suplente José Luis Morales. 

Sí, no nada más para secundar ahí las consultas y las prestados compañeros soy la 

anuencia , pues eso es importante, pero de no deja de tener razón ahora yo quisiera no 

sé si sin ánimo de ir más allá la ¿moción la tienen los regidores? La mociones los tiene 

los regidores en la mano porque, si no la tiene los regidores en la mano la explicación 

del Sr. Se hubiera valorizado si no la tiene los regidores menos los síndicos y demás 

eso sería si esto se hubiera pasado tuviéramos un panorama un poco más claro y  
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saber que decía la moción y más la explicación que dio don Juan nos hubiera llevado a 

un votación más rápida. Es mi humilde opinión a pesar que yo no voto. 

Regidora Iris Figeac  

Yo no he es que estoy cambiando de opinión simplemente yo hice unas preguntas al 

señor Juan Antonio porque tenía esas inquietudes yo creo que cuando uno dentro en 

debate es para aprender y despejar las dudas que tengo el señor Juan Antonio fue muy 

claro me explico bien y yo entendí entonces las cosas que vienen esas son nos están 

diciendo que si nos va a participar qué o qué que le declara y apoyo en qué se voté la 

moción hoy precisamente por eso porque el señor Juan Antonio me dejó muy clara ya 

yo no tengo dudas ya sé qué vamos a participar en todos los procesos porque voy a 

seguir yo pensando en qué no se nos aclaró sí bastante se nos aclaró el Señor nos hizo 

ya todas las aclaraciones y dejó nuestras dudas, bien explicadas yo creo que no hay 

sentido de que yo siga pensando que no se debe de botar eso simplemente es ilógico 

Que yo siga pensando en más dudas ya lo dije una vez y nadie me va a sacar de ahí 

disculpen. 

Presidente Municipal 

  Ok eso lo voy a decir así muy claramente. Creo que no nos conviene votar la moción 

el día de hoy primero porque estamos en una extraordinaria N° 58 y estamos 

atrasados casi con 10 extraordinarias imagínense cuando va a llegar las 58 para que 

sea aprobada empezando por ahí. Creo que lo mejor es vernos en comisión mañana 

que salga dictaminada el martes a probar de una vez con el 45 y entra a elegir a partir 

del miércoles 23. Creo que es lo mejor que podemos hacer para no esperar unas 58 

como por ahí de no sé enero tal vez, Entonces creo que lo mejor vamos a tener todos 

los puntos de vista todos los compañeros. 

Entonces esta moción pasa para Comisión, don Antonio con esto le damos por 

atendido muy buenas noches de verdad por toda la explicación por su preocupación 

con el medio ambiente y con la futura generaciones también de verdad que lo admiro 

muchísimo siempre y con su manera tan especial de ponernos al día, verdad y de y de 

estar este siempre consumo preocupación por lo que pasa con el medio ambiente, 

muchísimas gracias Don Antonio que pasen buenas noches. 

Licenciado Juan Antonio Vargas Guillen 

Para servirles, muchas gracias a todos, de verdad me siento muy muy agradado y de 

esta sesión siempre tiene mucha altura mucho nivel y estudia la orden del Concejo 

Municipal del señor Presidente el alcalde de todos los regidores síndicos, cualquier 

duda pregunta ustedes me dicen nada más y yo estoy para servirles. Buenas noches y 

entonces ya me salgo del chat, verdad. Un abrazo. Muchísimas gracias. 

Presidente Municipal. 

Vamos a ver porque me hace falta tener el orden del día entonces. 

Vamos a ver qué le dicen. 

Emilia tiene la carta de Ronaldo Montero 

No, Jonathan yo no la tengo. 

Ok compañeros necesito, por favor. Alterar el orden del día para hacer de 

conocimiento una carta de parte del Gestor Cultural con él con los miembros del 

Comité Cantonal de la Persona Joven, se somete a votación para alterar el orden del 

día. SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.  
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Ok, entonces dice así. 

Dice estimado señores del Concejo Municipal de Alajuelita 16 de noviembre del año 

2022 asuntos solicitud de acuerdo para realizar realización de la Asamblea del CPJ la 

Alajuelita 2022 de las asambleas, dice por este medio solicitamos servicios para que se 

sirvan participar en las asambleas del Comité Cantonal de la persona joven en 

compañía de la Secretaría del Concejo Municipal para que se levanten las actas y sean 

presentadas en la próxima sesión ordinaria para su aprobación del proceso de 

elección del CPJ la Alajuelita 2022-2024 para tales efectos se solicita la presencia de 

presidente del Concejo Municipal o quien designe así como a las sesión legal del 

Concejo además que se incluya en el acuerdo la autorización para el uso de las 

necesidades del Concejo el viernes 18 de noviembre a partir de las 5.00 pm y hasta las 

8 y 30 pm atentamente Ronald José Montero Bonilla,  Unidad de Gestión Cultural 

Jonathan  

 Secretaria Municipal.  

me permite es un segundo a pesar de que este la moción dice que yo debo prestar 

presente yo ya no soy el enlace con el Comité de la persona joven yo cumplo ahora con 

darle el libro de actas a Ronald es la persona el enlace del Comité de la persona joven, 

entonces este para que quede claro, o sea, yo mañana no, no voy a ir este a la 

Asamblea yo le dejo a Ronald los libros que este que están ahí en la oficina que son del 

Comité de las personas joven para hacer las asambleas. 

Presidente Municipal. 

Están de acuerdo valga la redundancia, usted tiene asistir que decir creo yo. 

Secretaria Municipal. 

Pero ya yo no soy el enlace. 

Presidente Municipal. 

Sobre todo votación, entonces este acuerdo. 

Someto a votación. Quedando APROBADO POR UNANIMIDAD y se APLICA EL 

ART.45 CM QUEDANDO EN FIRME.   

Para que se haga las diligencias, por favor y este y se pueda prestar la sala para que 

sea la sala para la noche compañeros damos por finalizada la sesión de hoy la número 

58 solo Emilia para que se tome nota que ausente Catalina Barrantes el día de hoy 

todos los demás presentes compañeros muy buenas noches Dios me los bendiga se 

cierra la sesión.   

CAPITULO II 

CIERRE DE LA SESIÓN AL SER LAS VEINTE   HORAS Y CUARENTA Y OCHO  MINUTOS 

EL SEÑOR PRESIDENTE JONATHAN ARRIETA ULLOA  LEVANTA LA SESIÓN. 

 

JONATHAN ARRIETA ULLOA                      EMILIA MARTINEZ MENA  

PRESIDENTE MUNICIPAL                                             SECRETARIA MUNICIPAL 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         


